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注意事项：

1．本试卷分为第Ⅰ卷（选择题）和第Ⅱ卷（非选择题）两部分，共120分。考试时间100分钟。

2．请把答案写在答题纸的指定栏目内。

可能用到的相对原子质量H 1   C 12    N 14   O 16    Na 23   Mg 24   Al 27  S 32   
K 39   Ca 40   Fe 56   Cu 64   

选择题(共40分)

单项选择题：本题包括10小题，每小题2分，共计20分。每小题只有一个选项符合题意。

1、将二氧化硫通到显红色的酚酞试液中，发现红色消失，主要原因是SO2有      （     ）
   A．漂白性　　　　  B．溶于水显酸性　       Ｃ．氧化性　　      D．还原性　
2、NH3是一种重要的化工原料，可以制备一系列物质(如图)。下列说法正确的是 （    ）
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A．NH4Cl和NaHCO3都是常用的化肥

B．NH4Cl、HNO3和Na2CO3受热时都易分解

C．图中所涉及的盐类物质均可发生水解
D．NH3和NO2在一定条件下可以发生氧化还原反应

3、在氯水中存在多种分子和离子，它们在不同的反应中表现出各自的性质。下列实验现象
   和结论一定正确的是                                                   (　　)

   A．溶液呈黄绿色，且有刺激性气味，说明有Cl2分子存在
B．加入有色布条，一会儿有色布条褪色。说明溶液中有Cl2分子存在

   C．加入盐酸酸化，再加入硝酸银溶液产生白色沉淀，说明氯水中有Cl－存在
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 D．加入NaOH溶液，氯水黄绿色消失，说明有HClO分子存在

4、下列各组原子中，彼此化学性质一定相似的是                           （     ）


A．原子核外电子排布式为1s2的X原子与原子核外电子排布式为1s22s2的Y原子


B．原子核外M层上仅有两个电子的X原子与原子核外N层上仅有两个电子的Y原子


C．最外层都只有一个电子的X、Y原子
D．2p轨道上有一个空轨道的X原子与3p轨道上有一个空轨道的Y原子

5、将等物质的量的镁和铝混合，取等质量该混合物四份，分别加到足量的下列溶液中，充分反应后，放出氢气最多的是                                           (　　)
A．4 mol·L－1 HNO3    B．3 mol·L－1 HCl   C．8 mol·L－1 NaOH  D．18 mol·L－1 H2SO4
6、SiO2是一种化工原料，可以制备一系列物质（如下图所示）。下列说法错误的是 （    ）
[image: image44.jpg]
A．高炉炼铁时，加入石灰石将铁矿石中的脉石（主要成分为SiO2）转化为易熔的炉渣[来源:学_科_网Z_X_X_K]
B．纯净的二氧化硅和单晶硅都是信息产业的重要基础材料
C．用盐酸可除去石英砂（主要成分为SiO2）中少量的碳酸钙
D．图中所含反应都不属于氧化还原反应
7、下[image: image4.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




面二维平面晶体所表示的化学式为AX2的是   




         (　　)
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8、常温下，下列有关电解质溶液的叙述正确的是                           (　　)

A．等浓度等体积的强酸与强碱溶液混合后，溶液的pH＝7

B．pH＝2的盐酸与pH＝12的氨水等体积混合后所得溶液显中性
C．pH＝10的Ba(OH)2溶液和pH＝13的NaOH溶液等体积混合后溶液的pH＝10.7(已知lg 2＝0.3)
D．将10 mL pH＝a的盐酸与100 mL pH＝b的Ba(OH)2溶液混合后恰好中和，则a＋b＝13

9、荧光素(X)常用于钞票等防伪印刷，下列关于它的说法正确的是             (     )
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 A．1 mol X与足量的NaOH溶液在常温常压下反应，最多消耗3 mol NaOH


 B．1 mol X最多能与9 mol氢气反应
C．X能与糠醛([image: image7.png]0~ CHO



)发生缩聚反应
D．1 mol X与足量的浓溴水反应，最多消耗4 mol Br2
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10、科学家最近在－100 ℃的低温下合成一种烃X，此分子的结构如图所示(图中的连线表示化学键)。下列说法正确的是                                           (　　)

A．充分燃烧等质量的X[image: image8.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




和甲烷，X消耗氧气较多

B．X是一种常温下能稳定存在的液态烃

C．X和乙烷类似，都容易发生取代反应
D．X既能使溴的四氯化碳溶液褪色又能使酸性KMnO4溶液褪色

不定项选择题：本题包括5小题，每小题4分，共计20分。每小题有一个或两个选项符合题意。若正确答案只包括一个选项，多选时，该题得0分：若正确答案包括两个选项，只选一个且正确的得2分，选两个且都正确的得满分，但只要选错一个，该小题就得0分

11、下列说法不正确的是
      (　　)


    A．两个原子之间形成共价键时，最多有一个σ键


   [image: image9.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




 B．σ键比π键重叠程度大，形成的共价键强
C．N2分子中有一个σ键，2个π键
D．气体单质中，一定有σ键，可能有π键

12、往甲、乙、丙、丁四个烧杯内分别放入0.1 mol的钠、氧化钠、过氧化钠和氢氧化钠，然后各加入100 mL 的水，搅拌，使固体完全溶解。则甲、乙、丙、丁溶液中溶质的质量分数大小的顺序是                                               (　 　)

A．甲<乙<丙<丁     B．甲＝丁<乙＝丙   C．丁<甲<乙＝丙    D．丁<甲<乙<丙

13、部分氧化的Fe、Cu合金样品(氧化产物为Fe2O3、CuO)共5.76 g，经如下处理：

下列说法正确的是                                                   (　　)  


 A．滤液A中的阳离子为Fe2＋、Fe3＋、H＋    
B．样品中CuO的质量为4.0 g 
C．样品中Fe元素的质量为2.24 g            
D．V＝896 mL

14、在常温下，下列有关溶液中微粒的物质的量浓度关系正确的是              (　　)

A．0.1 mol·L－1 pH＝7.82的NH4HCO3溶液中：c(HCOeq \o\al(－,3))＞c(NHeq \o\al(＋,4))＞c(OH－)＞c(H＋)

B．浓度均为0.1 mol·L－1的NH3·H2O溶液和NH4Cl溶液等体积混合：
[c(NHeq \o\al(＋,4))＋c(H＋)]＞[c(NH3·H2O)＋c(OH－)]

C．0.1 mol·L－1 Na2S溶液中：c(OH－)＝c(H＋)＋c(HS－)＋c(H2S)

D．0.1 mol·L－1 Na2S溶液与0.1 mol·L－1 NaHS溶液等体积混合：
2c(Na＋)－3c(S2－)＝3c(HS－)＋3c(H2S)  

[image: image46.png]


15、恒温密闭容器发生可逆反应：Z(？)＋W(？)[image: image10.png]


X(g)＋Y(？)；ΔH，在t1时刻反应达到平衡，在t2时刻缩小容器体积，t3时刻再次达到平衡状态后不再改变条件。下列有关说法中正确的是





            (　　)
A．Z和W在该条件下都不可能为气态

B．t1～t2时间段与t3时刻后，两时间段反应体系中
气体的平均摩尔质量不可能相等

C．若该反应只在某温度T0以上自发进行，则该反应
的平衡常数K随温度升高而增大

D．若在该温度下此反应平衡常数表达式为K＝c(X)，则t1～t2时间段与t3时刻后的X浓度不相等
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非选择题(共80分)

16．(12分) 在FeCl3溶液蚀刻铜箔制造电路板的工艺中，废液处理和资源回收的过程简述如下：


Ⅰ：向废液中投入过量铁屑，充分反应后分离出固体和滤液；


Ⅱ：向滤液中加入一定量石灰水，调节溶液pH，同时鼓入足量的空气。


    已知：Ksp[Fe(OH)3]＝4.0×10－38

 回答下列问题：

（1）FeCl3蚀刻铜箔反应的离子方程式为                                      ；

（2）过程Ⅰ加入铁屑的主要作用是                 ，分离得到固体的主要成分是          ，从固体中分离出铜需采用的方法是                        ；

（3）过程Ⅱ中发生反应的化学方程式为                                       ；
                                                                   ；

（4）过程Ⅱ中调节溶液的pH为5，金属离子浓度为              。[来源:Zxxk.Com]
17．(15分) 化合物X是一种环境激素，存在如下转化关系：

化合物A能与FeCl3溶液发生显色反应，分子中含有两个化学环境完全相同的甲基，其苯环上的一硝基取代物只有两种。1HNMR谱（氢核磁共振谱）显示化合物G的所有氢原子化学环境相同。F是一种可用于制备隐形眼镜的高聚物。根据以上信息回答下列问题：


（1）下列叙述正确的是                。
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     a．化合物A分子中含有联苯结构单元（         ）

     b．化合物A可以和NaHCO3溶液反应，放出CO2气体


     c．X与NaOH溶液反应，理论上1 mol X最多消耗6 mol NaOH


     d．化合物D能与Br2发生加成反应

（2）化合物C的结构简式是                                          ，
A→C的反应类型是                 。

（[image: image12.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




3）写出同时满足下列条件的D的所有同分异构体的结构简式(不考虑立体异构)
[image: image13.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




                                                                。


        a．属于酯类                  　b．能发生银镜反应

（4）写出B→G反应的化学方程式                                            。

（5）写出E→F反应的化学方程式                                            。

18．(14分) 某研究小组探究SO2和Fe(NO3)3溶液的反应，其反应装置如下图所示：
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已知：1.0 mol·L－1的Fe(NO3)3溶液的pH＝1，请回答下列问题：
（1）装置A中反应的化学方程式是                                              。
（2）为排除空气对实验的干扰，滴加浓硫酸之前应进行的操作是                   
                                      。
（3）装置B中产生了白色沉淀，其成分是            ，说明SO2具有          性。
（4）分析B中产生白色沉淀的原因：
猜想1：                                                               ；
猜想2：SO2与Fe3＋反应；
猜想3：在酸性条件下SO2与NO3—反应；
①按猜想2，装置B中反应的离子方程式是                                      。
②按猜想3，只需将装置B中的Fe(NO3)3溶液替换为等体积的下列溶液，在相同条件下进行实验。应选择的试剂是          （填字母）。
a．0.1 mol·L－1硝酸钠溶液                     b．1.5 mol·L－1Fe(NO3)2溶液
c．6.0 mol·L－1 NaNO3和0.2 mol·L－1盐酸等体积混合的溶液
19．(15分) SiCl4在室温下为无色液体，易挥发，有强烈的刺激性。把SiCl4先转化为SiHCl3，再经氢气还原生成高纯硅。一定条件下，在20L恒容密闭容器中发生SiCl4转化为[image: image15.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




SiHCl3 的反应：3SiCl4(g)＋2H2(g)＋Si(s)[image: image16.png]


4SiHCl3(g)　ΔH＝Q kJ·mol－1。2 min后达到平衡，H2与SiHCl3的物质的量浓度分别为0.1 mol·L－1和0.2 mol·L－1。

（1）从反应开始到平衡，v(SiCl4)＝                    。

（2）该反应的平衡常数表达[image: image17.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




式为K＝                          ，温度升高，K值增大，则Q      0(填“＞”、“＜”或“＝”)。
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（3）若平衡后再向容器中充入与起始时等量的SiCl4和H2(假设Si足量)，当反应再次达到平衡时，与原平衡相比较，H2的体积分数将           (填“增大”、“减小”或“不变”)。

（4）原容器中，通入H2的体积(标准状况下)为             。

（5）平衡后，将容器的体积缩为10 L，再次达到平衡时，
H2的物质的量浓度范围为                    。

（6）图中x轴表示温度，y轴表示平衡混合气中H2的体积
分数，a、b表示不同的压强，则压强a       b(填
“＞”、“＜”或“＝”)。
20．(12分)常温下钛的化学活性很小，在较高温度下可与多种物质反应。

[image: image49.png]


（1）工业上由金红石（含TiO2大于96％）为原料生产钛的流程如下：

[来源:学科网ZXXK]
① 沸腾氯化炉中发生的主要反应为：                             。

② [image: image18.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




已知：Ti(s) +2Cl2(g)＝TiCl4(l)  ΔH＝a kJ·mol－1；

2Na(s) +Cl2(g)＝2NaCl(s)  ΔH＝b kJ·mol－1；

Na(s)＝Na(l)  ΔH＝c kJ·mol－1；

则：TiCl4(l) +4Na(l)＝Ti(s) +4NaCl(s)  ΔH＝         kJ·mol－1。

（2）TiO2直接电解法生产钛是一种较先进的方法，电解质为熔融的氯化钙，原理如下图所示，二氧化钛电极连接电源        极，该极电极反应为：               

                    。但此法会产生有毒气体，为减少对环境的污染，在电池中加入固体氧离子隔膜（氧离子能顺利通过），将两极产物隔开，再将石墨改为金属陶瓷电极，并通入一种无毒的还原性气体，该气体是                。
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（3）海绵钛可用碘提纯，原理为：                              ，下列说法正确的是                     。

A．该反应正反应的ΔH＞0          

B．在不同温度区域，TiI4的量保持不变

C．在提纯过程中，I2 的作用是将粗钛从低温区转移到高温区

D．在提纯过程中，I2 可循环利用

21．(12分)[选做题]本题有A、B两题，分别对应于“物质结构与性质”和“实验化学”两个选修课程模块的内容，每题12分。请选择其中一题作答，若两题都作答。将按A题评分。
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 A．【物质结构与性质】

    可以由下[image: image19.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




列反应合成三聚氰胺：CaO＋3C    CaC2＋CO↑，CaC2＋N2      CaCN2＋C，CaCN2＋2H2O===NH2CN＋Ca(OH)2，NH2CN与水反应生成尿素[CO(NH2)2]，尿素合成三聚氰胺。[来源:学。科。网]
（1）写出与Ca在同一周期且最外层电子数相同、内层排满电子的基态原子的电子排布式：                                   。 CaCN2中阴离子为CN的空间构型为          [image: image20.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




        。
，根据等电子原理可以推知CN
[image: image54.png]/
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（2）尿素分子中C原子采取         杂化。尿素分子的结构简式是                。

（3）三聚氰胺(          )俗称“蛋白精”。动物摄入三聚氰胺和三聚氰酸(         )
后，三聚氰酸与三聚氰胺分子相互之间通过                    结合，在肾脏内易形成结石。
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（4）CaO晶胞如图所示，CaO晶体中Ca2+的配位数为        。

（5）CaO晶体和NaCl晶体的晶格能分别为：CaO 3401 kJ·mol-1、
NaCl 786 kJ·mol-1。导致CaO比NaCl晶格能大的主要原因
是                                               。 
B．【实验化学】  
三苯甲醇是一种重要有机合成中间体，可以通过下列原理进行合成： 
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实验步骤如下： 

①如图1所示，在三颈烧瓶中加入1.5 g镁屑，在滴液漏斗中加入6.7 mL溴苯和无水乙醚，先加人1／3混合液于烧瓶中，待镁屑表面有气泡产生时，开始搅拌，并逐滴加入余下的混合液，使反应液保持微沸状态，至反应完全。

       [image: image22.png]



 ②继续加入3.7 g苯甲酰氯和无水乙醚，水浴回流l h 后，在冷水浴下慢慢滴加氯化铵的饱和溶液30.0 mL。  

③将三颈烧瓶内的物质水浴加热蒸去乙醚，然后加入30.0 mL水进行水蒸气蒸馏(图2用作水蒸气发生装置)，直至无油状物蒸出。

④冷却抽滤，将固体用80.0％的乙醇溶液重结晶，最终得到产品。  

（1）步骤①中“逐滴加入余下的混合液”是为了防止              。

（2）若水蒸气蒸馏装置中出现堵塞现象，则图2玻璃管中水位会突然升高，此时应                  ，待故障排除后再进行蒸馏。

（3）抽滤用到的主要仪器有气泵、          ，抽滤优于普通过滤的显著特点是                      。

（4）步骤④中用80.0％的乙醇溶液重结晶的目的是              。

（5）用光谱法可检验所得产物是否纯净，其中用来获得分子中含有何种化学键和官能团信[image: image23.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




息的方法                    。
化学参考答案及评分标准
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  非选择题

16． (第(3) 小题每空 1分，其余每空2分，本题共12分)
（1）2Fe3＋＋Cu＝2Fe2＋＋Cu2＋

（2）回收铜；      Cu和Fe；     加盐酸反应后过滤


（3）FeCl2＋Ca(OH)2＝Fe(OH)2↓＋CaCl2 ；
4Fe(OH)2＋O2＋2H2O＝4Fe(OH)3

（4）4.0×10－11 mol·L－[image: image24.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




1
17．(本题共1 5分)

   （1）cd  （2分）

   （2）                          （2分）；取代反应（2分）[来源:学#科#网]

（3）

                                                    （写出1个得1分，共4分）


                                                                 （2分）


（5）                                        [image: image25.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




                     （3分）

18． (每空2分，本题共14分)

（1）Na2SO3＋H2SO4(浓)= Na2SO4＋SO2↑＋H2O　
（2）打开弹簧夹，向装置中通入一段时间的N2，关闭弹簧夹　

（3）BaSO4　；     还原　

（4）猜想1：SO2与Fe3＋、酸性条件下NO都反应　

①SO2＋2Fe3＋＋Ba2＋＋2H2O=BaSO4↓＋2Fe2＋＋4H＋
（可分两步写SO2＋2Fe3＋＋2H2O=2Fe2＋＋SO＋Ba2＋=BaSO4↓）；
＋4H＋、SO
②c

19．(第(5)小题3分，其余每空2分，本题共15分)
(1)0.075 mol·L－1·min－1        (2)　；＞    　(3)减小    　(4)89.6 L

(5)0.1 mol·L－1＜c(H2)＜0.2 mol·L－1　                     (6)＞
20． (每空2分，本题共12分)
（1）①TiO2+2C+2Cl2   [image: image26.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




  TiCl4+2CO（高温或900℃要注明）；   ②2b—4c—a；

（2）负；  TiO2 +4e－＝Ti + O2－（或：Ca2++2e－＝Ca；2Ca+TiO2＝2CaO +Ti）； H2 

（3）C D（只选对1个给1分，错选0分）

[image: image27.png]2L - (Rl 1253

S A (1) 16228220538 3p0 3042 B AR 30046 (253)s (s JEIEER (243)
(2) sp? (14%) (s L) (3) HFEER 24 «
ny i

4) 6 (25 (v
Ca0 B C=t', 07 HURSEAT NaC B Na \ Ol HORBE (24)
B, (DRTITE QSEMTTREE, B

(SR (EE 25, FEE 1250




附件1：律师事务所反盗版维权声明
[image: image28.jpg]R BRRHEI AR

ARRBZEZFHEBRAT (FRM: ww. 20k, com) BERRUMT
=N

— AMBEEOIAE, BAMSKRBEENR, RETRER, AR
FRBIBEIEER, AARREEER.

= AREBNRE RE R ZEENE, SEEARR,
AR EZHRREBNEIER.

= EANA RS (SREME) REHBEAR, KREARQ
AT, MEUERL 21T, £E B FEREUE &R TR
BERHEAARER AR MR RIER AR

M, —BRMRIEAFSEREERNITA, LT LR,

2IRAIE: 010-58425260.

BRATNEZRIUTABERDN, —EHIN, BRTFHRFSLH.

A BEBRASES BN EFRXREG, FEAT X
APMNERNER, ERBRRIERITA, KEERENENRE
TBFMESRE!

FLLFERR!

FERREESHEERAR




附件[image: image29.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




2：独家资源交换签约学校名录（放大查看）
[image: image30.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




[image: image31.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




[image: image32.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




[image: image33.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)






[image: image34.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




学校[image: image35.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




[image: image36.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




名录参[image: image37.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




见：h[image: image38.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




ttp://w[image: image39.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




ww.zx[image: image40.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




xk.com/wxt/list.[image: image41.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




aspx[image: image42.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




?[image: image43.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




ClassID=3060 










































高温











Ca2+





高温





高温





二氧


化钛





熔融的氯化钙





O2－





气体





直流


电源





（需定期补充）





石墨





O2－





O2－





O2－





O2－





O2－





TiO2





550℃，Ar





Na





海绵钛





TiCl4（l）





沸腾氯化炉


900℃





焦炭    氯气





CO











[image: image45.jpg]

